

中國歷史故事
用適中初及級年高學小

輯編匡 張 主編 鈞陳
善選陳

新
莽
治政改革

世界書局發行

中國歷史事故
用適初中及級年高小學

輯編匡張 · 編主陳琴鶴
善選陳

新
革命政
治

世界書局發行

目的

研究民族過去的經濟生活，來改善我們現代的經濟生活；

研究民族過去的文物制度，來創造我們現代的文物制度；

研究民族過去的發展過程，來了解我們民族今後應走的方向；

研究民族過去失敗的因果，來指導我們做人立國的方針；

研究民族過去的信

外埠酌加運費隨費

主編者 陳鶴琴
陳選善

編輯者 張匡

發行人 陸高誼

排印者 世界書局

發行所 世界書局

{ 研究必印翻版所有權}

中華民國三十年一月新一版

中國歷史故事叢刊（一五）

體

5. 4. 3. 1. 裁

內容

5.

4.

3.

2.

1.

不搬出陳舊古董，要和現實有密切連繫；
不注意朝代改換，要注意社會的發展；
不僅僅回憶過去，要做我們現代的借鏡。
用淺近的文字，引起『容易懂容易記』的興趣；
用完整的故事情，引起『讀了再讀』的興趣；
用生動的圖畫，引起『看了再看』的興趣；
用問題的討論，引起『想了再想』的興趣；
用詩歌的練習，引起『唱了再唱』的興趣。

(用適校學衆民及中初小高)

中國歷史事故叢刊目錄

角二價寶冊無

『編主』陳選鶴陳善『者編主』

二二一一一〇九八七六五四三二一	○九八七六五四三二一〇九八七六五四三二一	夏禹治水	衣食住怎樣來的
運河	黃帝滅蚩尤	中華民族的來源	
鞠躬盡瘁的諸葛亮	兩次大革命	封建制度	
馬援平定安南	萬里長城	秦始皇統一中國	古代的大聖人——孔子
蘇武牧羊北海	黃河文化	陶朱公救國救民	
立功異域的張騫和班超	楚漢的戰爭	臥薪嘗膽	
新莽改革政治			

江南文化的繁榮	長江	唐太宗發揚國威	玄奘到印度
紛亂的五代十國	大政治家王安石	精忠報國的岳飛	蒙人的遠征
馬哥波羅遊中國	鄭和下南洋	中西文化的交流	粵江
史可法爲國犧牲	黑龍江	太平天國	中國的鐵路
革命領袖孫中山	中華民族的形成	中華民國的成立	中國的鐵路

世 界 書 局 發 售 行

王莽的改革政治

一 對於王莽的認識

讀過一點歷史的小朋友，大都不歡喜王莽這個人，因為王莽是一個謀皇篡位的奸臣。其實這樣的看法不一定是对的。站在以前的帝制時代裏，如此看法，似乎還勉強說得過去，生在現在的時代，一定要說謀皇篡位的人是壞人，未免偏見太重了；如果這樣，那末商湯周武等，都是壞人了。

我們要研究王莽的功過，應該注意下面幾個問題：

一 我們要認識王莽究竟是怎樣一個人？

二 王莽自立新國，究竟是祇想享受快活的帝王生活呢，還是別

有用意？

三 他對於那時代的政治有過一次的改革，那改革的情形究竟是怎樣一回事呢？

四 既然做了國君，實行改革，怎樣後來又弄得一敗塗地呢？

有人把王莽和秦檜張邦昌等人一般看待，這是不對的。秦檜是出賣民族的罪人，而王莽只是奪取了君王的政權，以實行他的政治主張。這兩個人如何可以比擬呢？如果一定要這樣看法，試問漢高祖滅亡秦朝，宋太祖滅北周，都不是要變成大逆不道的人了麼？

二 王莽的生平

在研究王莽對於政治的改革之前，我們先來看看他的生平的大概情形。

王莽是西漢末年平陵地方人，號巨君，是漢朝的孝元皇后的姪子。他自幼便是一個出身貴族階級的人，但王莽的父親早死，家裏沒有財產，所以王莽幼時也一個貧窮的孤兒。

王莽的本性很謙恭，對於學問很能盡心研究，那時沛郡有個有名的教師叫陳參，是非常有學問的人，王莽知道了，便拜他做老師，一天到晚，孜孜不倦地細心攻讀。因此他的學問極有進步，爲當時一般人所不及的。

王莽對於母親及已死了丈夫的寡嫂，事奉極謹慎，並且對於長兄的兒子，竭力撫養，便是對於當時的一般士人和英雄，也能竭力結交，獲得極好的友誼，所以王莽當時名望極好，確是一個特出的人才。

以上所講的，是王莽沒有做官時候的大概情形。

永始（漢成帝的年號）元年，（公元前十六年）漢成帝封他做新都侯，後來他做了大司馬，漸漸地顧問朝政。這時候他便想施展他的才能，來改革當時不良的政治。但是不幸得很，成帝死了，他便失了他的權威，後來漢哀帝立，不久便死了，新立的是平帝，知道王莽有才能，再起用他，王莽想獨攬大權，以便實施他的政治主張，於是把自己的女兒獻給平帝做皇后，從此朝政就握在他的手中了。

平帝是個毫無才幹的人，對於王莽的意見，往往不能採納，於是王莽便殺平帝，立孺子嬰做皇帝，自稱爲假皇帝，不久他便自立爲王，國號叫「新」。

王莽的變法，便是在這一個時期實行的，可惜做得不得法，引起了大家的反對，他的理想社會，到底不能建立成功，這是他的一個絕大的失敗。

王莽做皇帝，前後一共有十五年，結果被漢朝的族人，所組織的軍隊滅亡，他一生的事業，當然不單如此，但無關緊要的，我們不必討論，有關係的在後面就要講到。

三 漢代的社會情況

王莽爲什麼要變法呢？要明白這個道理，我們先要研究西漢末年的社會情形。

歷史教科書上告訴我們，王莽的改革政治，只是爲了要實現他的皇帝夢，這話實在靠不住。我們要知道在西漢末年，社會上的階級，已到了極不平等的地步，王莽想來一個改革，使農民各有他的田地，使貧苦的人民，也能安居樂業，所以他大胆地要來一下改革。

原來漢朝這個國家的建立，表面上雖有許多革新，但對於原有的

社會組織，一些兒沒有變動，原來的封建勢力一些兒也沒有剷除。你看漢高祖立國之後，大封同姓功臣，把全國的土地，分給各個貴族，使他們得到很多的土地及許多租稅，坐享幸福，這不是封建勢力仍然存在項好的明證嗎？

此外那時商業已經興起、有錢的商人，專門放債，收取重利，社會經濟，弄得極不平等，那般有錢的商人，有土地的貴族階級，過着奢華逸樂的生活，而一般平民只能過極困苦的日子。

所以當時一般人民，很明白地成了下面所說的情形：

一般的富豪大地主們，都有廣大的田地，山澤，生活費用不着憂慮，因此常在快樂之中度過他們的歲月。一般的商人呢，集中錢財，經營商業，資本大的再做那鹽鐵工業，使資本愈聚愈多，他們的財富差不多同王侯一般。

在上層階級是這樣的，下層階級的情形怎樣呢？他們是「衣牛馬之衣，食犬彘之食。」這意思是說一般百姓沒有好的衣服穿，也沒有好的東西吃。他們的生活簡直同牛馬，犬彘的生活差不多了。

許多老百姓因為衣食無着，耕了田還不出租米，借了款還不出本息，他們祇有一條路可以走——便是做奴婢來維持他們的生命，你想他們的生活是多麼可憐呀！

漢朝政府，對於這種情形，亦曾想法子去救濟，如減低田稅，以減輕農民的負擔，平準物價，以防止商人的操縱。但是一般官吏與地主富商互相勾結，陽奉而陰違，於是那些勞苦大眾，仍舊受不到實惠。

四 王莽的變法

現在我們來看看王莽怎樣改革當時的政治。

第一，王莽想推翻現行的封建制度，去實行他的理想的制度，應用唐虞時代的官制，分天下爲九洲，分封一千八百個諸侯，立爲萬國，這萬國由皇帝一人統制。

第二，恢復井田制度，（什麼叫做井田呢？請參看封建制度。）

王莽却要恢復已經不用的井田制度，把天下的田定爲王田，照以前的方法分給民衆，不得買賣，并且還定出條例：如果一家的人口不滿八人，而田過一井，那麼就要分餘田給別人家。如有人故意犯法，便處以死刑。

第三，仿照古書周官上的說法，設立「五均」、「司市」、「泉府」等官來整理財政，「五均」所做的事務，是專以平價購取百姓的東西，遇到物價貴時，再以平價賣給平民。「司市」所做的事務，是

在每一季節的仲月，來平定一切物品的價格。「泉府」所做的事務，是以輕利借款給平民，使窮苦的百姓，不至受重利的剝削。

第四，叫民間經營各種營利事業的人，都須除本計利，十分之一獻給國家。百姓如果要祭祀祖先，而沒有銀錢，「泉府」可以把上面所收的十分之一的款項，借給民衆，不取利息。如果借款給人民作為經營事業之用，那末每年至多取十分之一的利息。

第五、設六筦的方法，把重大的生產事業，如鹽、酒、鐵、山澤、賒貸等，收歸國家辦理。

第六、改革幣制。關於幣制，我們不妨先來看一看漢以前的幣制是怎樣的？傳說皇帝以來，所用的貨幣都是刀布，到周朝的初年，方才有外圓中方的錢幣出現。可是那時所有的錢，都很笨重。漢朝立國，感覺到錢幣笨重，不便攜帶，屢次加以更改，可是始終沒有達到

完善的效果。直到武帝的時候，改作成五銖錢較為輕便，攜帶便利，於是民衆都樂於應用。

可是王莽一做皇帝，事事仿古，便毅然加以改革，最初作契刀和錯刀，同了五銖錢同時應用。後來改用錢貨，六品，布貨，十品等貨幣。但究竟覺得這些古貨幣使用不便，於是又改用值一文的小錢，和值五十文的大錢。後來又覺得應用不便，又廢去大錢和小錢，又改用貨布和貨泉兩種。這樣地改來改去，結果總沒有一種圓滿的貨幣造出。而百姓應用卻深感麻煩不便。

以上是王莽變法中的重大事件，其他不重要的就不加細述了。

五 王莽變法的研究

第一、王莽迷信復古，以為古的都是好的，行去便可以達到太

平盛世，因此便樣樣事情，仿照古法辦理，可是時代已經不再是古代了，他怎麼能適應於新的社會呢！所以行來行去，自然每樣都行不通了。

第二、井田制度，本來是古代人口稀少時代的辦法，後來人口的數量逐漸增加；而田畝無增，有不敷分配之勢；再則田地的私有制度早已通行了幾百年，現在忽要收歸公有，事實上辦不到。

第三、周官的整理財政的方法，本來是讀書人的理想，並非已經行過的事實。照着做去，弊病百出。例如五均官平定物價，很容易生出弊端來。因為做官的人可故意壓低物價，收買民間物品。那民衆不是反而吃虧嗎？

第四、設六筦法，把國家的重要產業，讓政府來辦理，這原是一個極好的辦法。但是在實施的時候，每一個法令的頒佈，往往隨着有一

苛刻的刑罰，百姓一不小心，便要吃官司，而那般虎狼的官吏，又借了法令來橫行，這樣反而弄得百姓的生活不安定了。

第五、王莽所改革的錢幣，時時變換，而所變換的，反不如原來的五銖錢；而且每一次變換錢幣，便會使原來的錢幣，弄得一文不值，等於廢品。有家產的富翁，損失一些，還不要緊，但是窮苦的平民，就因此弄得破產了。

王莽的本心，是想要使民衆獲得較好的生活。但是所變的法，大都不合時代，反而把當時的社會秩序，弄的非常紊亂，結果自然不免於失敗了。

六 王莽變法失敗的原因

根據上面所述的理由，王莽的失敗，自然是免不掉的。我們現在

再來歸結他失敗的幾個重要的主因：

一、王莽的變法，做得太激烈，他想在短期內就把原有的政治組織，完全改革，但反而弄得不可收拾。

二、王莽祇知道立法，而對於怎樣去實行根本沒有精詳地想過。一法成立，不問行得通行不通，利多抑弊多，却即施行，自然要引起社會上許多守舊人的反對。

三、他對於新法的實施，沒有充分的監督，以致官吏都狼狽為奸。在上的人，都不明白下面腐敗的情形。這樣，百姓受痛苦，不能使政府裏的人知道，真是有冤無處訴。

四、國家辦的事業，如鹽，鐵等業，因為求熟手的關係，所用的人，大都是舊日的商人。商人大都是惟利是圖之輩，決不會顧到政府的意旨，結果營私舞弊，苦了一般民衆。

五、政府缺乏資本，不能控制市場，不能使產業發展，而原來從事小工業的人，因為政府有了法令，不敢從事，而政府裏又沒有方法來解決他們的生活，結果祇有失業了，失業的人多了，社會那得太平？

六、王莽雖然做了皇帝，握了政權，但是漢朝劉氏子孫，在國內依然很有勢力，所以在王莽實行新法的時候，社會上機惶不安。劉氏的子孫，和原先的貴族們，便乘機起事了。

最初起兵的人是馬武王匡等，他們崛起於綠林山，後來便分爲新市和平林兩路人馬，這是反王莽的第一枝軍隊。不久，漢代的宗室劉玄劉秀等，也隨着起兵，和馬武王匡連合，聲勢很大。此外另有一枝反王莽的軍隊，號稱赤眉，首領是樊崇，橫行於江淮一帶。新市和平林的軍隊最利害，他們推劉玄爲帝，正式和王莽交戰，王莽總是敵不過

他們。而小百姓對於王莽的新法却是怨聲載道，一些沒有好感。這樣的局面上，自然維持不下了。所以在民國前一八八九年的那一年，王莽便爲劉玄所滅。政權就回復到劉氏的手中了。一場變法好夢，就此告終，而人民的苦痛已經不堪了。

七 王莽的總評

王莽這個人，在政治上雖然失敗，然而他的人格，却可以使人重視的。現在我們來講幾則故事，便可以概見一斑。漢書的本傳裏有一段話這樣說法：

王的兄弟們都是做大官的，生活非常講究，一個個都豐衣足食錦袍玉帶，王莽很貧困，却一些也不羨慕富貴，反而情願過儉樸的生活，勤謹讀書，研究學問，穿的是舊的衣服，不認識他的人，幾乎當

他是一個窮苦人家的子弟。

後來他做了大官，可是官位愈是尊嚴，待人也愈加謙恭，時常把自己的衣服與馬，都送給賓客們、再收養有名的人士，結交了很多的將相和卿大夫……

有一次，王莽的母親生病，公卿們都去問候。王莽的妻子，迎候賓客，所穿的衣服，非常破舊，人家幾乎疑心是他家裏的女僕。等到知道是王莽的夫人，大家都驚奇得很。

根據這些事實，足以證明王莽是一個極能節儉和謙恭的人，因為他後來奪取了皇位，而說他是虛偽；或者因為他變法失敗，而說他沒有才能，那都不是公平的批評。